

相约跨年音乐会 共赴文明新征程

2026年“徐汇文明夜课”启动



为丰富市民精神文化生活,推动新时代文明实践工作深入开展。2025年12月29日晚,由徐汇区委宣传部(区精神文明办)、徐汇区新时代文明实践中心主办的相约158·点亮你我他——2026年度“徐汇文明夜课”启动仪式暨音乐思政主题课“在音乐中触摸中华文明根脉”,在徐汇区新时代文明实践中心举行。

区委常委、宣传部部长赵懿,区委宣传部(区精神文明办)、区委社会工作部、区教育局等相关委办局和13个街镇的分管领导,以及文明夜课各板块主理人和老师,上海社科中心、上海音乐学院、上海戏剧学院、上海电影博物馆、气象博物馆等联盟单位和100多位市民学员代表参加了本次活动。

夜课点滴聚沙成塔 文明实践深植人心

“徐汇文明夜课”自2024年5月底创设以来,已累计开授宣讲课程200多堂,听课市民16000多人次。课程设置坚持“思想性、科学性、人文化、生活化”,内容涵盖六大板块、九大系列,从“思政”课的音乐浸润到“阅读”课的思想碰撞,从“科普”课的趣味探索到“美育”课的艺术熏陶,从“文化”课的制作鉴赏到“家庭教育”课的答疑解惑,“文明夜课”以一种崭新的文明实践方式,满足了市民群众特别是在职人员的精神文化生活,广受欢迎。

区委宣传部相关负责人表示:文明夜课的成功,离不开各联盟单位、主理人的倾力支持,更要感谢市民朋友们的热情参与。新的一年,将持续加强课程质量建设,进一步优化课程体系、丰富课程内容,并开启文化板块“都市意向”系列全新课程。区委宣传部(区精神文明办)将与联盟单位共同办好夜课,满足市民多元知识的渴求和精神文化的需求,让市民朋友享受夜课,感受学习的幸福,实现成长发展的追求。

现场还播放了“徐汇文明夜课”

精彩影像瞬间,一帧帧画面生动展现了市民文明实践与学习修身的历程,引发了大家的情感共鸣。

全新体系再度启航 文化板块再拓新域

如今,徐汇文明夜课已成为一张闪亮的文明实践品牌名片,凭借丰富的文化底蕴与高质量的课程内容,已深度融入市民日常生活,成为深受市民喜爱的品牌项目。新的一年里,文明夜课将以全新体系再度启航。活动现场举行了2026年度“徐汇文明夜课”课程体系发布暨启动仪式。与会领导、“相约158·文明夜课”主理人代表及学员代表共同上台,点亮新一年的夜课课程,标志着2026年度“徐汇文明夜课”正式扬帆起航。

2026年,徐汇文明夜课将在内容深度与机构广度上进一步拓展,文化板块“都市意向”系列课程将在新的一年引领市民“推开音乐剧的大门”——解锁“歌、舞、剧”融合中西文明互鉴的艺术魅力。课程由徐汇区委宣传部(区精神文明办)携手上海戏剧学院音乐剧中心、上海市社会科学研究中联合打造,以提升市民综合文化素养为核心目标,通过戏剧鉴赏、音乐赏析与美学通识等多元内容的系统教学,帮助市民深入感知艺术魅力,同时着力培育大众的人文关怀意识,引导其树立积极向上的社会责任感,为营造富有文化底蕴与精神温度的都市生活氛围注入活力。

现场围绕“终身学习与美好生活”主题进行了微论坛分享。家庭教育板块主理人林紫分享“教学相长,互为良师益友”的课堂故事,她提出



“以子为师”的理念,认为孩子是最好的老师,家长应与孩子相伴同行、共同成长;阅读板块主理人姜涛聚焦《全民阅读促进条例》的推广落地,倡议要让阅读成为大脑的“健身房”,并表示将以更轻松的形式,依托夜课平台引导市民走进阅读世界;文化板块主理人王娟谈及课程中市民迸发的智慧与创造力,坦言自己在教学中收获颇丰,与读者学员实现了双向成长;文化板块主理人郑剑南负责2026年“都市意向”系列新课程,她认为,音乐剧和唱、跳、演密不可分,未来将在课程中充分调动市民主动性,提升大家的艺术感受力,携手大众共创精品内容,讲好中国故事。

跨年感恩回馈市民 旋律悠扬传承文明

从2024年5月底的初次相见,到如今的蓬勃发展,徐汇文明夜课的每一步都离不开广大市民朋友们的支持。恰逢新年将至,徐汇区委宣传

部(区精神文明办)携手上海音乐学院特别策划跨年音乐会,举办了一场沉浸式新年音乐思政主题课《在音乐中触摸中华文明根脉——来自雪域天山的问候》。课程由上海音乐学院党委宣传部副部长肖阳主讲,通过音乐这一跨越语言与地域的艺术形式,引领参与者走进新疆与丝路,感知中华文明多元一体的文化脉络。

本次活动特别开放120个社会报名名额。消息一经发布,便迅速被热情的观众“秒空”。活动当晚,现场气氛热烈非凡。当经典曲目《茉莉花》的熟悉旋律奏响,活动拉开帷幕,喜悦与期待之情洋溢在每一位观众的脸庞。演出现场节目更是精彩纷呈,集中呈现了众多优质曲目:哈萨克族民歌《百灵鸟》婉转悠扬,《美丽的刀郎姑娘》极具异域风情、热情奔放,维吾尔族与蒙古族舞蹈串烧刚柔并济,器乐合奏《丝路拾光》以及经典曲目《牡丹汗》《爱我中华》更是将气氛推向高潮。

